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Tourism is on of the fastest developed industries in the world and, at the same time, the main 

source of income in foreign currency for a considerable number of developing countries. By its 

extensive human, material and natural potential, which is drawn in its activities, by the multiplicative 

effects on the main domains, the tourism acts like a stimulating element of the development. 

 
 
Analiza impactului activităŃii turistice, a incidenŃelor globale ale cheltuielilor turistice asupra 

economiei unei Ńări este cunoscută în practica turistică sub denumirea de  efect multiplicator. Efectul 
multiplicator indică repercusiunile turismului asupra venitului naŃional generate de influenŃa 
cheltuielilor turistice în activitatea sectoarelor productive. Turismul este una din activităŃile 
economice, de ale cărui venituri beneficiază aproape toate sectoarele economice, curentul monetar 
provocat de cheltuielile turiştilor „curgând” către aceste sectoare (agricultură, industrie, comerŃ, etc.). 
Venitul turistic antrenează noi cheltuieli, acestea devenind la rândul lor, venituri ale acestor activităŃi 
economice. O cheltuială iniŃială, continuă să se transforme , până când, prin diverse pierderi 
(importuri, tezaurizare), banii sunt eliminaŃi din circuitul economic. 

IncidenŃa cheltuielilor turistice asupra economiei unei Ńări poate fi analizată prin intermediul 
efectelor directe, indirecte sau induse, asupra altor ramuri economice. Efectele directe sunt generate 
de primul circuit monetar provenit de la turist, cele induse de salariile angajaŃilor din turism cheltuite 
pentru procurarea unor bunuri şi servicii. 

Prin urmare, cheltuielile turistice creează un venit, care, la rândul său, duce la un lanŃ de 
cheltuieli – venituri – cheltuieli şi aşa mai departe, până când scurgerile opresc acest lanŃ. Ca urmare, 
impactul venitului iniŃial derivat din cheltuiala turistului este de obicei mai mare decât venitul iniŃial, 
pentru că generează cheltuieli ulterioare legate de acesta. De exemplu, un schior cumpără un bilet de 
telescaun, cu utilizare de o zi, de 10$. Aceşti bani vor fi folosiŃi pentru plata salariilor operatorilor din 
firma de telescaune; operatorii cheltuiesc banii la magazinul alimentar. Proprietarul magazinului 
foloseşte o parte din bani pentru a plăti chiria pentru terenul pe care este amplasat magazinul. 
Proprietarul terenului foloseşte banii pentru achiziŃionarea hranei. Ciclul se opreşte atunci când banii 
sunt pierduŃi din economia locală, ultima tranzacŃie fiind denumită „scurgere” din economie. 

Practica demonstrează că se realizează un număr de aproximativ 13-14 tranzacŃii înainte ca 
banii să dispară şi că 5-6 din tranzacŃii se produc în cursul primelor 12 luni.1 

Impactul cheltuielilor turistice este determinat de combinaŃia efectelor directe, indirecte şi 
induse ale unui model de cheltuieli. În multe situaŃii, nu toate veniturile generate în fiecare fază sunt 
recheltuite. O parte din aceste venituri tind să fie economisite şi, o altă parte tind să fie cheltuite în 
afara economiei locale. Cu cât proporŃia venitului cheltuit local este mai mare, cu atât multiplicatorul 
va fi mai mare. 

Gradul în care o zonă locală este capabilă să reŃină venitul turistic depinde de cât poate să 
asigure economia locală. Dacă economia locală este capabilă să producă bunurile şi serviciile pe care 
turiştii le cumpără, efectul multiplicatorului va fi mai mare. Cu cât se importă bunuri din afara zonei, 
cu atât multiplicatorul va fi mai mic. 

                                                      
1 R. Bărănescu – „Turism şi alimentaŃie publică”, Ed. Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1975, p. 30 
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Prin urmare, atunci când o cheltuială turistică injectează fonduri în economia zonei gazdă, 
apare un efect economic care este ceea ce a fost iniŃial cheltuit, multiplicat de un anumit număr de ori. 
Acest efect este considerat multiplicator de venit, întrucât cheltuiala turistului devine venit direct şi 
indirect pentru zona locală. 

Există şi fenomene economice adiŃionale acestui tip de multiplicator  „cheltuieli- venituri”, 
generând particularizarea pe forme distincte de activităŃi2: 

• Multiplicatorul tranzacŃiilor – indică veniturile suplimentare realizate de o tranzacŃie 
suplimentară în turism. Aceasta prezintă un interes special pentru autorităŃile 
guvernamentale din punct de vedere al taxelor de vânzare;  

• Multiplicatorul capitalului – evidenŃiază investiŃiile în infrastructură şi suprastructură, 
generate de o unitate suplimentară de cheltuială turistică.   

• Multiplicatorul nivelului de ocupare a forŃei de muncă  -  reflectă creşterea numărului 
de locuri de muncă, determinată de un loc de muncă direct în turism. Acest multiplicator 
variază de la o regiune la alta în funcŃie de nivelul de dezvoltare şi diversificare 
economică. Într-un studiu intitulat „Recreerea ca o industrie” realizat de R.Nathan3 s-au 
calculat multiplicatorii nivelului de ocupare al forŃei de muncă pe districte pentru 
regiunea Appalachia. Aceşti multiplicatori reprezintă marja aproximativă a nivelului de 
ocupare a forŃei de muncă direct şi indirect asociat cu fiecare angajare directă în sectorul 
turistic al unui district; cel mai mic multiplicator a fost de 1,13, iar cel mai mare de 2,63. 
Astfel, districtul cu multiplicatorul cel mai mic furnizează oportunităŃi de angajare direct 
în turism pentru 0,13 persoane, iar districtul cu cel mai mare multiplicator furnizează 
oportunităŃi de angajare  pentru 1,63 persoane. 

Conform altor studii, se demonstrează că, în medie, pentru fiecare loc de muncă creat în 
turism se creează alte 0,525 locuri indirecte sau că la fiecare 100 de noi locuri de muncă în turism, alte 
60-80 de locuri noi se creează şi în agricultură.4 În general, multiplicatorii de angajare variază în 
raport direct cu populaŃia sau cu mărimea nivelului de ocupare a forŃei de muncă; cu cât populaŃia este 
mai mare şi gradul de diversificare economică al zonei este mai accentuat, cu atât valoarea 
multiplicatorului este mai mare. Această relaŃie confirmă faptul că, scurgerile cauzate de importuri 
sunt mai mici unde diversitatea ocupaŃiilor este mai mare, diversitate  asociată cu populaŃia regiunii 
sau cu rata de ocupare a forŃei de muncă. 

• Multiplicatorul de venit – exprimă veniturile interne adiŃionale, generate de o unitate 
suplimentară de cheltuieli turistice. O cheltuială primară efectuată de turist, de exemplu, într-un hotel 
poate fi utilizată pentru noi investiŃii, pentru plata personalului, pentru achitarea unor împrumuturi sau 
plata unor bunuri şi serviciu. La rândul lor, beneficiarii vor utiliza banii în alte scopuri, ciclul se reia, 
şi astfel banii turiştilor sunt cheltuiŃi de mai multe ori, repartizându-se între diferite sectoare ale 
economiei, provocând de fiecare dată noi venituri. 

Ratele de multiplicare a încasărilor turistice în circuitul economic depind de viteza cu care 
banii se scurg spre alte destinaŃii, fenomen ce se poate petrece în perioada efectuării cheltuielilor 
conexe. Cu cât economia unei Ńări este dependentă de importuri, cu atât va fi mai rapidă scurgerea 
banilor spre destinaŃii economice externe sau spre destinaŃi neeconomice, dar care echivalează cu 
ieşirea banilor din circuitul economic. Cu alte cuvinte, incidenŃa economică a cheltuielilor turistice va 
fi mai mare cu cât Ńara este mai dezvoltată din punct e vedere economic. În practică, s-a demonstrat că 
efectul multiplicator înregistrat în Ńările slab dezvoltate este de 3-4 ori mai mic faŃă de Ńările 
dezvoltate.5 Portivit unor autori, multiplicatorul turistic al cheltuielilor/veniturilor, exprimat ca rată de 
multiplicare a cheltuielilor iniŃiale, ia valori de 1 - 2,5 (Turcia – 1,96, Egipt şi Jamaica – 1,23, 
Republica Dominicană – 1,20, Cipru – 1,14, Hong Kong  - 1,02, Bahamas – 0,79). 

Pentru determinarea matematică a multiplicatorului turistic există diferite variante, dar cele 
mai multe sunt dezvoltate pe baza principiilor keynesiene ale recirculării unei părŃi a veniturilor 
obŃinute şi anumite cheltuieli de consum, generând astfel noi venituri. Formula originală a 
multiplicatorului veniturilor elaborată de J.M. Keynes este următoarea: 

                                                      
2 www.world-tourism. org. 
3 idem 
4 I. Istrate, Fl. Bran, A.G. Roşu – Economia turismului şi a mediului înconjurător, Ed. Economică, 1996, p. 45 
5 R.Minciu – Economia turismului, Ed. Uranus, Bucure;ti, 2001,  p. 305 
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 - tendinŃa marginală spre economisire respectiv legătura dintre un nivel dat 

al veniturilor şi economiilor la acel nivel al veniturilor. 
Pentru înŃelegerea multiplicatorului, unii autori au încercat să facă nişte presupuneri, cu titlu 

demonstrativ, asupra proporŃiilor dintr-un dolar turistic primit de către o comunitate care se cheltuiesc 
sau economisesc6. Pentru a ilustra acest lucru, presupunem că avem o cheltuială turistică într-o 
comunitate de 1000$, tendinŃa marginală spre consum  este de ½ iar cheltuiala iniŃială ar putea 
parcurge 7 tranzacŃii într-un an. 

 
Tabel. nr.1. Ilustrarea modului de funcŃionare al multiplicatorului 

1000$ 1/2    *1000$ 

500$ (1/2) *1000$ 

250$ (1/2) *1000$ 

125$ (1/2) *1000$ 

62,5$ (1/2) *1000$ 

32,25$ (1/2) *1000$ 

15,63$ (1/2) *1000$ 

7,81$  

2000$(aprox.)  

Multiplicatorul $2000$1000*

2

1
1

1
=

−

 sau 2*1000$=2000$ 

 
Cheltuiala turistică de 1000$ a devenit pentru comunitate un venit de 2000$. Dacă tendinŃa 

marginală spre economisire ar fi 1/3, multiplicatorul ar fi 3. 
 

Tabel. nr.2. Ilustrarea modului de scurgere 
SCURGEREA ECONOMISIRE 

IMPORTURI 

ECONOMISIRE Ne împrumutat altui cheltuitor 
IMPORTURI Cheltuieli pentru necesităŃi turistice din afara 

regiunii(Ńării) 

MULTIPLICATOR = 
TME

1
 ; TME=

3

1
 

MULTIPLICATOR = 3
3/1

1
=    

 
TendinŃa marginală spre economisire este echivalentă cu o retragere de fonduri din economia 

locală. Astfel de retrageri de fonduri marginale pot fi făcute în două feluri: 
a) pot fi economisite (depozite la domiciliu), convertibilizate în devize străine, şi astfel ne-

împrumutate altui cheltuitor; 

                                                      
6 R.M. Mchintosh, C.R. Goeldner, Tourism – principles, practices, philosophies, Fifth edition, New York,1986, p. 271 
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b) pot fi folosite pentru cumpărare importuri. 
În ambele cazuri, veniturile sunt retrase din economia locală, aceasta neputând fi stimulată. 
Pentru a obŃine maximum de beneficii din cheltuielile turistice, trebuie introdus cât mai mult 

din fondurile turistice în economia locală pentru bunuri şi servicii, în loc să se economisească sau să 
se cumpere cantităŃi mari de import. 

Prin urmare, mijloacele băneşti, cheltuite iniŃial de turişti, participă la mai multe tranzacŃii, 
având ca efect amplificarea proceselor de producŃie şi, deci, obŃinerea unui venit local mult mai mare. 

Schematic, efectul multiplicator al cheltuielilor turistice de 1000 dolari din exemplul de mai 
sus se poate prezenta astfel(numai trei cicluri economice). 

 
Fig. nr. 1. Efectul de multiplicare al unei cheltuieli turistice în valoare de 1000$ 

 
Sursa: J. C. Holloway, „The business of tourism”, Fifth Edition, Longman Publishing, New York, 1998, 
pag. 48 

 
Se constată că, la fiecare nou ciclu, suma intrată în circuit este mai mică, la fiecare nou ciclu, 

devenind aproape nulă la un moment dat (după 7 cicluri economice) din cauza scurgerilor din sistem, 
prin cheltuieli orientate spre destinaŃii neeconomice, impozite şi taxe, economii, importuri, tezaurizări. 

O altă metodă de determinare statistico - matematică a multiplicatorului turistic  îi aparŃine lui 
Harry G.Clement, metodă ce se bazează pe determinarea coeficientului de elasticitate absolută, 
exprimat prin coeficientul de regresie al consumului turistic. Pentru determinarea coeficientului de 
randament, Clement foloseşte relaŃia: 

R=
a∆−1

1
   unde, 

− R= randamentul 
− a∆  = coeficientul de elasticitate absolută a consumului turistic. 
Acest model de multiplicator este construit pe o cheltuială globală făcută de turist, în situaŃia 

în turistul cumpără odată toate serviciile incluse într-un aranjament turistic. El ignoră faptul că cererea 
turistică se desfăşoară în timp pe o perioadă mai lungă sau mai scurtă, în funcŃie de o serie de factori, 
ca: durata medie a sejurului, sezonalitatea cerinŃelor de servicii, diversitatea formelor de turism, etc. 

În situaŃia în care cheltuielile turistului sunt fracŃionate şi descompuse într-o serie de plăŃi 
eşalonate în timp, efectele multiplicatorului nu sunt imediate, ci se manifestă progresiv pe un termen 
mai îndelungat şi dispar prin amortizare. În acest fel, venitul supus multiplicării creşte de-a lungul 
perioadelor în cursul cărora cheltuielile turistice fracŃionate se realizează pentru a descreşte, apoi  
încep din momentul din care aceste cheltuieli încetează, constituind să se realizeze numai recheltuieli. 

Dacă facem o analiză a efectului multiplicator pe structura serviciilor ce alcătuiesc un 
aranjament turistic, cel mai mare efect multiplicator îl au cheltuielile pentru serviciile de cazare, care 
se transformă cel mai eficient şi rapid în venituri. 
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Determinarea efectului multiplicator în turism, constituie un instrument de stabilire a cascadei 
cheltuielilor turistice şi a influenŃei pe care  acestea le au asupra economiei. Cert este însă, că valoare 
lui este condiŃionată de gradul de dezvoltare economică al regiunii, efectul multiplicator fiind în 
descreştere pe măsură ce economia este caracterizată printr-un număr tot mai mic de subramuri 
productive, fiind necesară apelarea la resurse externe pentru satisfacerea cerinŃelor turiştilor. 
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